

一部翔实而新颖的力作

—评段宏振《赵都邯郸城研究》

秦小丽

(加拿大皇家安大略博物馆 客座研究员)

2009年10月底,为了筹备秦始皇兵马俑在加拿大多伦多皇家安大略博物馆的展览,我和本馆的罗伯特先生一起前往河北省邯郸市拍摄秦始皇的出生地赵国古城。临去之前我与段宏振先生联系了有关事项。他与我同毕业于西北大学后又先后师从北京大学严文明先生学习新石器考古,见面后方知他正是赵国邯郸城的发掘者,当他在车上将这本书作为礼物赠送给我时,我就觉得我应该写点有关这本书的读后感。如严文明先生在本书的序中所写的那样,正因为他对新石器考古有较深的研究,很自然地把新石器考古常用的聚落考古学理论应用到邯郸城考古学研究中来,从而扩大了研究的视野,使本书的研究不是文献记载与考古资料的简单比附,而是对一个城市发展过程全方位的立体把握。以下我将从四个方面对本书的成就与不足进行简单评述。

首先这是一部翔实而有独创性的著作。以往关于城址的研究多是在横向上泛泛地宏观概括和空洞的理论说教,而缺乏对一个城址基本元素的具体分析和立体把握,赵都邯郸城研究在这方面做了一个有益的尝试。作者首先把有关邯郸城的文献记载、前人的研究成果以及新的考古资料明晰地摆出来,然后找出本书的切入点和可行的研究方法。作者从第三章的第二节开始以把邯郸城回归为零做为起点,从邯郸城所在地域的沁河流域的古代文化谈起,应用聚落考古学的方法和理论对各个时期的聚落演变通过具体的考古遗址分析来复原。作者的这种聚落研究不是仅仅以每个时期遗址面积的大小来区分所谓的聚落的层次以及寻找中心聚落,而是同时重视

每个遗址出土遗物的研究。作者把每个时期考古遗址的分布都用有等高线的地图标出来并以虚线表明赵国邯郸城的位置,使人们在阅读时方便参照各个时期聚落变化与邯郸城的关系。邯郸城在东周与汉代的辉煌只是一个结果,而它是如何走向这个辉煌的过程往往更是人们期待去了解的。以考古资料为素材,从史前时期沁河流域人类历史的发端直到东周邯郸城勃兴的变迁过程的翔实分析,使读者始终能沉浸在与作者同步的探索之中去发现邯郸城诞生的全过程。而其间作者把考古资料与文献资料有机地结合起来以弥补各自的不足,并将历年学者对邯郸城研究的所有论文加以引用,最大限度地汲取了可利用的信息使本书更加翔实,而同时为读者查找有关邯郸城的资料提供了便利。

其次本书第三章考古发现所见的赵国邯郸城是全书的重点,也是作者五年来对邯郸城考古发掘新资料的首次全面披露。特别是本书首次把大北城的历史面貌真实而全面地揭示出来,并把大北城与赵王城等有机地结合起来,使邯郸城的建造历史过程第一次完整地呈现在人们面前。作者之所以能够这么做是因为从2001年开始担任邯郸赵王城考古队领队时,他就萌生了详细研究邯郸城的计划。他用了近三年的时间搜集整理有关邯郸城的历史文献和考古资料,梳理了以往学者对邯郸城的研究,用了近五年的时间开展新的邯郸城田野考古调查和发掘。邯郸城是一座巨大而有多个附属设施的城址,从平面很难把握它的空间布局。多年来人们都只能像盲人摸象般地来推测赵王城的整体布局,而本书作者则将航空拍摄邯郸城全景照片作为研究的一个必

要的起点。正如他自己感言的那样,俯瞰赵王城所带来的视觉震撼为研究邯郸城带来了新的思考。而以聚落考古学的观点对邯郸城的把握,使本书的研究不仅仅局限于赵王城本身的范围,而是将目光放大到周边的城郊、远郊以及邻近城镇遗址群,以此突显赵王城遗址在同时期诸多遗址群中的特殊性和共生性。另外本书不仅从空间的立体视角审视赵王城与周围不同层次遗址群之间的共存关系,还重视遗址群中单个遗址出土物的个案研究,使东周时期赵王城与周边遗址群的关系不只是遗址大小及阶层的简单划分,而是以出土物之间的内在联系来阐释隐藏在这些聚落群背后的不同人群之间的动态关联。因可以说本书的这种研究方法是城址个案研究的亮点之一。

再次是本书对邯郸城构成元素、模式及在整个东周时代诸城市中的位置所进行的新颖探索。作者将视野扩展到城市所在的自然环境系统对城市形成的影响方面,以此分析自然环境和城市建筑之间的密切关系。作者不仅仅局限于对城墙、城门、城壕及供水和排水系统等具体遗迹的关注,还考虑到内外设施与城内宫殿、道路、宗庙、武库军营及手工业作坊布局的关系。在这里作者也不只是列举范例,而是从因到果的全方位把握。如果说城址只是一个人工建造的框架的话,那末,城内人类生活的遗留物就是支撑这个框架的内涵,它可以使一个静止的城址在对遗物加以解释和分析的过程中舞动起来。任何华丽的建筑一旦离开了人的活动就失去了它的魅力。作者用了大量篇幅来分析出土遗物与遗迹的必然关系,使我们得以从今天看到的残砖碎瓦和颓废残破的邯郸城中来恢复它昔日的辉煌。而最重要的还在于作者的这种研究弥补了城市聚落研究中重视理论模式的套用而忽视显示城址个性的遗物与城址关系分析的缺陷,使邯郸城独特的性格特征通过外形的城址布局和内在的遗物解释显现出来。作者阅读了大量国内外学者对城市概念的定义和文献中关于中国古代城市格局的记载,加上他自己的理解,在对东周时期城

市类型总结的基础之上,提出了东周时代绝不是内外城郭的普及,反而是内外城郭制度的瓦解,战国时期的许多城址已不再有城郭之分了,因而这正显示着东周城市个性得到自由张扬的结果。作者在对赵国邯郸城个案研究之上并没有忽视与其它同时期城址的比较分析,以此把握邯郸城在东周城市中的位置。在做比较研究时,本书也没有仅停留在城郭形制与轮廓的比较上,而是对各个城址中的出土物给予了详细分析,并由此得出其独特认识:既邯郸城的大北城与赵王城的关系并不是传统城郭划分理论所能涵盖的,因为它是在旧城之外新建都城的结果。而这座新城的功能主要以矿资源、冶炼、商贸、交通和娱乐为主,与旧城的政治性中心有别,虽然大北城在成为赵都之后也兼有了政治中心的性质,但它的这种独特个性与其它城市有别,在东周城市时代也是唯一的例子。这一认识为赵国邯郸城个案研究得出了颇具说服力的结果。

尽管以上列举了本书许多值得阅读的亮点,但是它作为一部考古学著作仍然有一些需要改进的方面。比如,将赵王城与同属于东周—汉代的其它中小型城址从聚落和出土遗物两方面联系起来是本书的亮点之一,但是在具体细节的论述上仍显得粗略使读者不能尽兴。众所周知,东周是一个城址并列的时期,大中小城址比比皆是,仅考古发掘证实的城址就有上百处。除了像赵王邯郸城、郑韩古城、曲阜鲁国古城等一些内涵明确的城址外,大部分城址的性质以及与周边主要城址的关系并不清楚,也缺乏相应的研究。本书作者在这方面的研究难能可贵,但是仍有进一步详细研究的余地。特别是如果能从手工业生产、经济贸易供应圈、原材料集散地、劳动力来源、生产品的流通渠道等经济性领域展开思路,通过对不同性质城址内出土遗物在制作技术方面的具体分析,找到这些规模不同城址之间的内在联系及在诸城市林立时代各自的功能或承担的角色,将会把对东周时代的城市研究推向一个新阶段。

(责任编辑 谭青枝)